/

e El examen consta de 30 preguntas.

e Cada contestacion erronea resta 0.11 puntos sobre 10.
e Entregue sélo la hoja de respuestas y llévese los enunciados de las preguntas

¢ No se permite el uso de material didactico ni de calculadora.

¢ L as soluciones se publicaran el dia 17 de febrero de 2015 en la Web de la asignatura.

01.- El transporte retrogrado que se produce a lo largo del axon permite: A) eliminar desechos del
terminal presinaptico; B) el trazado de vias en el encéfalo; C) conducir sustancias implicadas en la
diferenciacién neuronal durante el desarrollo del SN; D) todas las opciones anteriores son ciertas.

02.- Una caracteristica fundamental de la organizacién de la neocorteza es que: A) la diferencia en el
numero de capas que tiene en las diversas zonas ha permitido parcelarla en numerosas areas que
intervienen en funciones distintas; B) la distribucién horizontal de las capas impide que se produzca
interaccién entre zonas adyacentes; C) sus células se organizan en columnas verticales de
procesamiento cortical; D) cada una de las capas recibe aferencias desde distintas zonas del SNC a
las que, a su vez, envia sus eferencias.

03.- Cuando hablamos de polimorfismo de un unico nucleétido (Single Nucleotide Polimorphism o
SNP) sabemos que su origen esta en: A) una mutacion cromosémica; B) una mutacion génica; C) una
mutacion gendémica; D) una excepcion en el cddigo genético.

04.- Supongamos que en una poblaciéon la media para un determinado caracter cuantitativo tiene un
valor de 360 y para un estudio de cria selectiva se selecciona un conjunto de individuos de esa
poblacion cuya media para ese caracter tiene un valor de 485. El valor medio del caracter estudiado en
los descendientes del cruce de los individuos seleccionados fue de 460 ; qué valor tendria la respuesta
de seleccion?: A) 125; B) 100; C) 0,7826; D) 0,8.

05.- La circunvolucién del cingulo: A) es una de las mas grandes de la cara medial de la neocorteza de
los hemisferios cerebrales; B) forma parte del sistema de control neural de las emociones; C) se
localiza en el I6bulo de la insula; D) recibe proyecciones del hipotalamo a través del grupo ventral del
talamo.

06.-Respecto a las interneuronas de la médula espinal sabemos que: A) son mucho mas abundantes
en el asta dorsal (posterior); B) se caracterizan por integrar multiples senales procedentes de las
neuronas de proyeccion periférica; C) muchas de ellas intervienen en circuitos locales modulando la
actividad de las neuronas motoras somaticas y viscerales; D) tienen largos axones que canalizan la
informacion del SNP a distintas divisiones del encéfalo.

07.- Analizando el pedigri de la Figura 1 (cuadrado: varodn; circulo: hembra; blanco: sano; negro:
afectado) podemos asegurar que el alelo que hace que haya individuos afectados es: A) dominante; B)
recesivo; C) ligado al sexo; D) o bien ligado al sexo o bien recesivo.

08.- El hecho de que las especies con reproduccion sexual se reproduzcan mas en ambientes con
abundantes amenazas infecciosas que las que presentan reproduccion asexual es explicado por: A) la
teoria de la reina roja; B) los modelos de optimizacién; C) la teoria de juegos; D) la ley de Bateman.

09.- Los nervios craneales: A) son 10 pares; B) parten todos del tronco del encéfalo; C) la mayoria
proporcionan inervacion sensorial y motora a estructuras de la cabeza y cuello; D) pertenecen todos al
SN auténomo.

10.- La seleccién por parentesco: A) solo tiene en cuenta la aptitud directa; B) es un principio excluido
de la Teoria de la Evolucion; C) explica el comportamiento de las castas no reproductivas de las
especies eusociales; D) unicamente se da en himendpteros.



11.- Las raices ventrales de la médula espinal: A) estan formadas por axones pertenecientes a las
neuronas cuyos somas se localizan en los ganglios raquideos y que transmiten informacién sensorial;
B) estan formadas por axones pertenecientes a las neuronas medulares que controlan el movimiento
de los musculos esqueléticos y los 6rganos internos; C) constituyen los nervios espinales que
contienen axones sensoriales y motores; D) se identifican por la presencia de los ganglios de las raices
ventrales.

12.- Entre los primates no humanos que pueden estudiarse en cautividad, los tities de cabeza blanca
exhiben conductas de cooperacion en la crianza que son de gran interés para los estudiosos de la
Psicologia. Los investigadores, observando el comportamiento de esos animales, registran variables y
plantean posibles explicaciones de las conductas cooperadoras que muestran los miembros del grupo.
La estrategia de los investigadores puede decirse que es mas propia de una: A) intervencion
conductual; B) intervencién somatica; C) aproximacion correlacional; D) intervencion social.

13.- ¢ Cual de las leyes de Mendel tiene como requisito que tengamos en cuenta simultaneamente dos
rasgos atribuibles a dos genes con dos alelos cada uno?: A) la de la uniformidad; B) la de la
segregacion independiente; C) la de la combinacion independiente; D) ninguna de ellas.

14.- En relacion con la dotacion cromosoémica de un organismo sabemos que: A) es euploide si en
todas sus células el numero de cromosomas es un multiplo exacto del numero haploide; B) si es
diploide es también euploide; C) es poliploide si el numero de cromosomas es un multiplo exacto del
namero haploide de la especie pero mayor que el numero diploide normal; D) todas las opciones
anteriores son correctas.

15.- Si identificamos un triplete con la siguiente secuencia de nucleétidos, UUA, podemos asegurar
que: A) se trata de un triplete de ADN; B) es un coddn; C) no puede ser un anticodén; D) lo dicho en A,
B y C es cierto.

16.- En relacion con el troquelado sexual sabemos que: A) se establece cuando el sujeto alcanza la
madurez sexual; B) es un mecanismo de aislamiento reproductivo; C) las hembras dependen de este
proceso mas que los machos a la hora de identificar un congénere sexualmente apropiado; D) es un
proceso reversible.

17.- Una de las formas de producir un cambio génico y al mismo tiempo provocar el aislamiento
reproductivo necesario para que ocurra la especiacion sin que intervengan barreras geograficas, es a
través de cambios en la dotacion cromosomica. A este fenomeno se le conoce como: A) coevolucion;
B) anagénesis; C) especiacion alopatrica; D) especiacion simpatrica.

18.- Las alas de una golondrina y una abeja son un ejemplo de: A) analogia; B) evolucién divergente;
C) homologia; D) coevolucion.

19.- Las hembras del ganso gris (Ansar ansar) muestran un patrén de conducta de recuperacion de los
huevos que han quedado fuera del nido que: A) esta constituido por movimientos estereotipados
tipicos de la especie; B) una vez iniciado, no se interrumpe aunque se le escape el huevo, de forma
que continda con esos movimientos hasta llegar al nido; C) es una pauta de accién fija; D) todas las
opciones anteriores son correctas.

20.- La inactivacién de uno de los dos cromosomas X en las hembras de los mamiferos es una forma
de regulacién de la expresion génica: A) por condensacion; B) por metilacion; C) idéntica a la que se
da en el modelo del operdn; D) a corto plazo.

21.- ;Qué tipo de alteracion estructural experimentan los dos cromosomas de la Figura 27: A)
traslocacion reciproca; B) inversion paracéntrica; C) inversion pericéntrica; D) delecion

22.- En las personas que tienen ludopatia y que, durante el tratamiento de esa psicopatologia han
aceptado hacerse voluntariamente un estudio en vivo de su cerebro, se ha comprobado que presentan



una disminucion de la actividad metabdlica en ciertas zonas de la corteza orbitofrontal. La técnica con
la que se ha hecho ese estudio es la de: A) magnetoencefalografia; B) tomografia axial computarizada;
C) resonancia magnética nuclear; D) tomografia por emisién de positrones.

23.- Cuando, en contra aparentemente de lo previsto por las leyes de Mendel, la expresion fenotipica
de un genotipo se ve alterada en funcion de la procedencia materna o paterna de un determinado alelo
hablamos de: A) transmisién ligada al sexo; B) codominancia; C) impresion gendmica; D) herencia
intermedia.

24 .- En el ambito de la genética cuantitativa, el valor genotipico: A) es el numero de veces que aparece
un alelo de un locus; B) es el valor de cada alelo de un locus; C) depende de la dosis génica y del valor
aditivo; D) las tres opciones anteriores son ciertas.

25.- Respecto a los sistemas de apareamiento sabemos que: A) la mayor parte de las especies de
mamiferos son poliginicas; B) un caso tipico de poliandria es el de los chimpancés; C) en la mayor
parte de las especies de aves se da poliginandria; D) todas las opciones anteriores son correctas.

26.- Suministran nutrientes a las neuronas: A) los astrocitos; B) la microglia; C) la sustancia de Nissl;
D) los oligodendrocitos.

27.- Indique en qué plano se han seccionado los hemisferios cerebrales que aparecen en la Figura 3 y
cual es la estructura sefalada con la flecha 1: A) frontal, puente; B) horizontal, tronco del encéfalo; C)
coronal, cerebelo; D) coronal, bulbo raquideo.

28.- ;Cual de los siguientes factores impide que se dé el Equilibrio de Hardy-Weiberg?: A)
apareamientos panmicticos (al azar); B) aparicién de nuevos alelos a partir de otros; C) tamafio grande
de la poblacién; D) ausencia de movimientos migratorios en la poblacion.

29.- Entre los factores que explican el comportamiento, el que hace referencia a la historia evolutiva de
la especie se denomina: A) ontogenético; B) filogenético; C) critico; D) epigenético.

30.- Las dos formas mas generales de especiacion son: A) cladogénesis y especiacion alopatrica; B)
cladogénesis y evolucion filética; C) especiacion simpatrica y anagénesis; D) la precigotica y la
postcigaotica.
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